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ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΜΕΛΕΤΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ

Η παρούσα εργασία συντάχθηκε από ομάδα καταρτισμένων μηχανικών, με

πρωτοβουλία του Τ.Ε.Ε. Αιτωλοακαρνανίας, με θέμα την διερεύνηση της

επικινδυνότητας της επικινδυνότητας της Ε.Ο.5 από τον κόμβο Παναιτωλίου έως

την περιοχή του πολεοδομικού συγκροτήματος ΚΕΤΕΚ -ΟΑΕΔ Αγρινίου και

προτάσεις για την άρση της.

Η σημερινή διαμόρφωση της ΕΟ5 στο υπό εξέταση τμήμα είναι προϊόν

πολλών ξεχωριστών μελετών οι οποίες δεν εκπονήθηκαν ταυτόχρονα και δεν

είχαν τους ίδιους στόχους. Υπήρξαν βέβαια και περιπτώσεις  στις οποίες το τμήμα

αυτό  μελετήθηκε συνολικά αλλά δυστυχώς δεν έγινε ολική υλοποίηση. Για το λόγο

αυτό η τυπική διατομή της ΕΟ5 στο νεότερο τμήμα από τον Κόμβο Παναιτωλίου

έως την Οδό Πανεπιστημίου είναι εντελώς διαφορετική από αυτή στο

προγενέστερο τμήμα της, δηλ. από την Οδό Πανεπιστημίου μέχρι την περιοχή του

ΚΕΤΕΚ-ΟΑΕΔ.

Σε επίπεδο διαχείρισης κυκλοφορίας έχει εγκαθιδρυθεί μια ικανοποιητική

κυκλοφοριακή οργάνωση και λειτουργία του οδικού δικτύου. Όμως, η Εθνική οδός

εκτός από υπεραστικές εξυπηρετεί και αστικές μετακινήσεις αφού είναι και τμήμα

ενός αστικού ιστού. Οι χρήστες της αναπτύσσουν υψηλές ταχύτητες

δημιουργώντας προβλήματα τα οποία δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν

αποτελεσματικά με τα  εφαρμοζόμενα διαχειριστικά μέτρα ρύθμισης της

κυκλοφορίας π.χ. στην ασφάλεια στις τοπικές μετακινήσεις καθώς και στην

ασφαλή διάβαση των πεζών.

Η ΕΟ5 είναι για το κυκλοφοριακό δίκτυο της πόλης «Πρωτεύουσα

Αρτηρία», δηλαδή παραχωρούν προτεραιότητα στην κυκλοφορία της όλες οι οδοί

που συμβάλλουν σε αυτή. Πρέπει να σημειωθεί ότι το εξεταζόμενο τμήμα της ΕΟ5

είναι και ουσιαστικά «Πρωτεύουσα Αρτηρία», καθώς αποτελεί το βασικό άξονα

εισόδου/εξόδου στην πόλη του Αγρινίου από και προς το πολυπληθές περιαστικό

οικιστικό δίκτυο.

Οι χρήσεις που απαρτίζουν το σύνολο της ανθρώπινης δραστηριότητας

στην περιοχή είναι βιομηχανία, εμπόριο-βιοτεχνία, κατοικία, κοινόχρηστοι χώροι,

κοινωφελείς χώροι ενώ υπάρχουν και αδόμητες εκτάσεις. Επίσης, στο τμήμα
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ανάμεσα στον Κόμβο Παναιτωλίου και στον κόμβο ΑΛΙΜΕΝΤΑ συναντάμε την

είσοδο του Γενικού Νοσοκομείου Αγρινίου και το Σταθμό Υπεραστικών

Λεωφορείων Αιτ/νίας.

Στο υπό εξέταση τμήμα δημιουργήθηκε ένα πολυδαίδαλο σύστημα

παράδρομων με προσβάσεις μικρών έως και ανύπαρκτων μηκών και ακτινών

στροφών εισόδου/εξόδου από/προς την Ε.Ο. Ο διαχωρισμός δε των ρευμάτων

κυκλοφορίας μέσω στηθαίων τύπου New jersey μείωσε σημαντικά το διαθέσιμο

πλάτος της οδού αλλά και επηρέασε αρνητικά την ορατότητα και την ορθή

αντίληψη του οδικού περιβάλλοντος του χρήστη.

Τα βασικά προβλήματα που εξετάζονται από την ομάδα εργασίας

εντοπίζονται σε κομβικά σημεία και είναι:

 Ο κόμβος Παναιτωλίου.

 Ο κόμβος του Γ.Ν.Α.

 Η οδός Πανεπιστημίου ως είσοδος και έξοδος της πόλης, της οποίας ο

κυκλοφοριακός φόρτος έχει μειωθεί μετά την τοποθέτηση των στηθαίων.

 Η ανυπαρξία διάβασης πεζών ανάμεσα στο ΚΤΕΛ και στον κόμβο

ΑΛΙΜΕΝΤΑ.

 Στο ύψος του ΚΤΕΛ γίνονται συνέχεια παραβιάσεις του ΚΟΚ κατά την

είσοδο και την έξοδο των οχημάτων.

 Πλησίον των φαναριών του Αγίου Δημητρίου δεν υπάρχει διάβαση που να

ενώνει το τέρμα της οδού Κυριαζή με την απέναντι πλευρά που οδηγεί στο

Αστυνομικό Τμήμα και στην οδό Αιγαίου.

 Ο κόμβος Ρεμπελιά, ο οποίος δεν χρησιμοποιείται.

 Ο κόμβος Σταδίου και τέλος

 Η ελλιπής διαμόρφωση προσβάσεων της ΕΟ5 στο κτιριακό σύμπλεγμα

ΟΑΕΔ-ΚΕΤΕΚ.

Με το παρόν πόνημα προτείνεται η υλοποίηση μεσοπρόθεσμων επεμβάσεων

για τη βελτίωση του επιπέδου της οδικής ασφάλειας, συγκεκριμένων θέσεων

Μειωμένης Οδικής Ασφάλειας (ΜΟΑ) του οδικού άξονα της Ε.Ο 5 και συγκεκριμένα

από τον κόμβο Παναιτωλίου  έως την περιοχή του ΚΕΤΕΚ -ΟΑΕΔ στην περιοχή του
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Δήμου Αγρινίου.

Η κατάταξη μιας οδού σε μια συγκεκριμένη κατηγορία επιφέρει και την

ανάλογη διαστασιολόγηση αυτής καθώς και τις απαιτούμενες επεμβάσεις στον οδικό

χώρο σύμφωνα με την κατηγορία της οδού.

Στόχος του σχεδιασμού ενός οδικού δικτύου είναι να διαμορφώσει τις

διάφορες μεμονωμένες συνδέσεις κατά τέτοιο τρόπο, ώστε σύμφωνα με τους

χωροταξικούς και πολεοδομικούς στόχους, να εξασφαλίζεται για τα διάφορα οδικά

τμήματα μία ασφαλής κυκλοφοριακή ροή και συγκεκριμένα επίπεδα κυκλοφοριακής

εξυπηρέτησης για όλους τους χρήστες της οδού.

Οι λειτουργικές απαιτήσεις που εμφανίζονται σε μία οδό και συνυπάρχουν με

διαφορετικό βαθμό και ένταση  είναι η σύνδεση , η πρόσβαση (στις παρόδιες χρήσεις

γης) και η παραμονή (επί της οδού).

Στις περιοχές όπου είναι εξίσου εφικτοί, τόσο οι κυκλικοί, όσο και οι

σηματοδοτούμενοι κόμβοι, προτιμώνται οι κυκλικοί, οι οποίοι απαιτώντας χαμηλές

ταχύτητες, παρέχουν μεγαλύτερη ασφάλεια, λιγότερους περιορισμούς καθώς και

μικρότερες καθυστερήσεις.

Υπάρχουν δύο βασικοί λόγοι, για τους οποίους οι κυκλικοί κόμβοι είναι

προτιμότεροι σε σχέση με μία διασταύρωση τεσσάρων προσβάσεων σε δρόμους δύο

ή τεσσάρων λωρίδων που ελέγχεται με φωτεινή σηματοδότηση.

Ο πρώτος λόγος είναι ότι η απόφαση που λαμβάνει ο οδηγός για το πώς θα

κινηθεί, είναι πολύ πιο απλή, ενώ ταυτόχρονα ο αριθμός των πιθανών σημείων

εμπλοκής είναι κατά πολύ ελαττωμένος.

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι οι χαμηλές ταχύτητες που συνιστούν οι κυκλικοί

κόμβοι, εξασφαλίζουν σε περίπτωση λάθους του οδηγού, την άμεση αντίδρασή του κι

έτσι, είτε διακόπτεται η κίνηση του οχήματος έγκαιρα, είτε η σύγκρουση που

προκαλείται είναι σχετικά μικρή σε σοβαρότητα, σε αντίθεση με τους

σηματοδοτούμενους κόμβους, όπου σημειώνονται υψηλές ταχύτητες και συχνά

πολλές κινήσεις καθώς συχνά οι στρέφουσες αριστερά, συνοδεύονται από

ατυχήματα.

Σύμφωνα με τις Οδηγίες Μελετών Οδικών Έργων (ΟΜΟΕ),Τεύχος 1: Χαράξεις

(ΟΜΟΕ-Χ) κατά το γεωμετρικό σχεδιασμό οδικών έργων, και συνεπώς και των

κόμβων, οι βασικοί στόχοι που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και να επιτυγχάνονται,
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αναφέρονται:

 στην αισθητική,

 στην οικονομία,

 στο περιβάλλον,

 στη λειτουργία,

 στην ασφάλεια και

 στην ποιότητα κυκλοφορίας.

Είναι προφανές, ότι ουσιαστικά είναι αδύνατη η επίτευξη ενός από αυτούς τους

στόχους του σχεδιασμού, χωρίς να επιβαρύνεται κάποιος άλλος. Αυτό σημαίνει ότι

λόγω της μεταξύ τους αλληλεξάρτησης, κατά το σχεδιασμό κόμβων, δεν είναι εφικτή

η ταυτόχρονη επίτευξη όλων των στόχων στο μέγιστο βαθμό και η «απόλυτα

βέλτιστη χάραξη» είναι στην πραγματικότητα ανύπαρκτη. Το γεγονός αυτό μας

οδηγεί στην εύρεση απλώς μιας  «αποδεκτής συμβιβαστικής λύσης», που

διασφαλίζει τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα.

Με βάσει τις προδιαγραφές τοποθέτησης των συστημάτων αναχαίτισης

οχημάτων, ή συστήματα παθητικής ασφάλειας οδών,  σκοπό έχουν τη συγκράτηση

κάθε οχήματος που παρεκκλίνει από την κανονική του πορεία και κινδυνεύει είτε να

περάσει έξω από το κατάστρωμα της οδού, είτε να βρεθεί στο αντίθετο ρεύμα

κυκλοφορίας, σε διαχωρισμένες οδούς, με κύριο εκπρόσωπο των εν λόγω

συστημάτων τα γνωστά στηθαία.

Τα στηθαία είναι επιμήκεις διατάξεις που τοποθετούνται στις οριογραμμές του

οδοστρώματος ή του ενδιάμεσου χώρου, και σκοπό έχουν να αποτρέψουν την έξοδο

του οχήματος, υποχρεώνοντάς το να κινηθεί κατά μήκος του μετά από τη σύγκρουση.

Ουσιαστικά, τα εν λόγω συστήματα έχουν λόγο ύπαρξης μόνο σε περιπτώσεις

όπου η ενδεχόμενη έξοδος ενός οχήματος γίνεται σε κάποιο επικίνδυνο σημείο.

Επίσης, τοποθετούνται σε περιπτώσεις όπου επιδιώκεται η προστασία πεζών, ιδίως

σε σημεία με αυξημένο ιστορικό εξόδων οχημάτων.

Από τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι η τοποθέτηση των τσιμεντένιων

στηθαίων στον οδικό άξονα που εξετάζουμε έγινε χωρίς να είναι απαραίτητο και

χωρίς σύνεση.
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1. ΚΟΜΒΟΣ ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΟΥ

1.1 Περιγραφή περιοχής

Ο κόμβος Παναιτωλίου είναι ισόπεδος κόμβος (συμβολή τύπου Τ) και

βρίσκεται νοτιοανατολικά της πόλης του Αγρινίου και επί της Ε.Ο.5 Αντιρρίου –

Ιωαννίνων και συγκεκριμένα στη Χ.Θ. 63+550. Αποτελεί τόσο είσοδο - έξοδο για την

πόλη όσο και την σύνδεση της Ε.Ο.5 αλλά και εξυπηρετεί τις Δημοτικές Ενότητες.

Παναιτωλίου, Καινούργιου, Παραβόλας, και τις παραλίμνιες τοπικές κοινότητες του

Δήμου Αγρινίου. Επιπλέον οι παρόδιες ιδιοκτησίες είναι ως επί το πλείστων

επαγγελματικοί χώροι (αντιπροσωπείες αυτοκινήτων, βενζινάδικα, κ.λ.π.). Συνεπώς,

ο φόρτος σε οχήματα είναι μεγάλος. Εκατέρωθεν του κόμβου υπάρχουν ιστοί

οδοφωτισμού .

Εικόνα 1.1 Άποψη του Κόμβου Παναιτωλίου
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1.2 Εντοπισμός επικινδυνότητας

Λόγω των δραστηριοτήτων της περιοχής που περιγράφτηκαν πιο πάνω

παρατηρείται έντονη κίνηση οχημάτων. Στην υφιστάμενη κατάσταση, ο κόμβος

παρουσιάζει προβληματική διαρρύθμιση σε ευθυγραμμία με αποτέλεσμα την

παρουσία υψηλών ταχυτήτων, ενώ χαρακτηρίζεται από σχετικά μικρό πλάτος

οδοστρώματος και χωρίς φωτεινή σηματοδότηση.

1.3 Προτάσεις άρσης επικινδυνότητας

Η ομάδα εργασίας προτείνει τη δημιουργία κυκλικής οδού ανάλογων

γεωμετρικών χαρακτηριστικών λαμβάνοντας υπόψη την εκπονηθείσα μελέτη για την

χάραξη της Ε.Ο. Αγρινίου-Καρπενησίου και να εξασφαλίζονται όλες οι υφιστάμενες

κινήσεις όπως ισχύουν σήμερα με γνώμονα την αναβάθμιση του επιπέδου οδικής

ασφάλειας . Επικουρικά θα χρησιμοποιείται και ως σημείο αναστροφής της κίνησης

προς Αγρίνιο.

Με τον κυκλικό κόμβο διακόπτεται η διαμπερής κίνηση της αρτηρίας και επί του

οποίου συμβάλλουν όλες οι οδοί του τοπικού δικτύου. Οι ισόπεδες συμβολές των

οδικών προσβάσεων στον κυκλικό κλάδο θα λειτουργούν χωρίς σηματοδότηση.

Η πρόταση κατασκευή κυκλικού κόμβου παρουσίαζεται στην εικόνα 1.2.
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Εικόνα 1.2 Εναέρια άποψη του κόμβου Παναιτωλίου με την πρόταση
σχεδιασμού κυκλικού κόμβου.
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2. ΓΕΝΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

2.1 Περιγραφή περιοχής

Επι στις εθνικής οδού 5 (EO5), στην ΧΘ 64+900, στην έξοδο στις πόλης του

Αγρινίου με κατεύθυνση στις Αντίρριο, βρίσκεται το Γενικό Νοσοκομείο Αγρινίου

(Γ.Ν.Α.).

Εικόνα 2.1  Γενικό Νοσοκομείο Αγρινίου (Γ.Ν.Α.) .

Εικόνα 2.2  Αεροφωτογραφία θέσης του Γ.Ν.Α.
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Το Γ.Ν.Α. εξυπηρετεί στις ανάγκες του Αγρινίου και των γύρω περιοχών.

Αποτελεί το μεγαλύτερο νοσοκομείο του νομού Αιτωλοακαρνανίας και εφημερεύει

24 ώρες την ημέρα και 7 ημέρες την εβδομάδα (η πραγματική συνολική του

δύναμη ανέρχεται στα 170 κρεβάτια).

Βρίσκεται νότια στις πόλης του Αγρινίου και έχει είσοδο από τον παράδρομο

στις Εθνικής Οδού 5. Για την ασφαλή κυκλοφορία των οχημάτων έχει

κατασκευαστεί λωρίδα επιβράδυνσης για την είσοδο από την Ε.Ο. στον

παράδρομο των οχημάτων με κατεύθυνση Αγρίνιο – Παναιτώλιο. Για την αντίθετη

κατεύθυνση γίνεται χρήση φωτεινών σηματοδοτών.

Εικόνα 2.3  Αεροφωτογραφία του Γ.Ν.Α.
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Εικόνα 2.4 Φωτεινός σηματοδότης που ρυθμίζει την κυκλοφορία για την είσοδο στο ΓΝΑ
από την Ε.Ο.

Εικόνα 2.5 Από αριστερά ο παράδρομος για την είσοδο στο Γ.Ν.Α., η λωρίδα επιβράδυνσης και οι
δύο κατευθύνσεις στις Ε.Ο.
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2.2 Εντοπισμός επικινδυνότητας

Δεδομένης της ιδιαιτερότητας της περιοχής βάσει της λειτουργίας του Γ.Ν.Α.

διαπιστώθηκαν παραλείψεις και σημεία που ενέχουν κίνδυνο για την οδική

κυκλοφορία.

Συγκεκριμένα, λόγω της απομακρυσμένης θέσης του Γ.Ν.Α. από τον αστικό

ιστό του Αγρινίου και της μη ύπαρξης σημαντικών χώρων (π.χ. καταστήματα)

στην γύρω περιοχή σημειώνεται ασήμαντη έως και μηδενική κυκλοφορία πεζών.

Ωστόσο λόγω της λειτουργίας του νοσοκομείου, διαπιστώθηκε σημαντικός

κυκλοφοριακός φόρτος οχημάτων και στις δύο κατευθύνσεις στις Ε.Ο. αλλά και

στους παράδρομους.

Στην κατεύθυνση Αγρινίου – Αντιρρίου, έχουν σημειωθεί τροχαία ατυχήματα

στην είσοδο της λωρίδας επιβράδυνσης από την Ε.Ο. προς τον παράδρομο.

Στην αντίθετη κατεύθυνση λόγω του φωτεινού σηματοδότη δεν

παρουσιάζεται κίνδυνος. Εντούτοις αξίζει να σημειωθεί πως  για τους οδηγούς

που έχουν επιλέξει τον παράδρομο αντί της Ε.Ο., καθώς δεν υπάρχει σχετική

σήμανση, η διαδρομή που θα αναγκαστούν να ακολουθήσουν είναι να

κατευθυνθούν προς Αγρίνιο για κάποια χιλιόμετρα έως ότου βρουν την έξοδο

«Άγιος Ιωάννης Ρηγανάς», όπου υπάρχει η δυνατότητα να περάσουν στο ρεύμα

προς Αντίρριο και να μπορέσουν να εισέλθουν στο Γ.Ν.Α.

Εικόνα 2.6 Κατά την  έναρξη του παράδρομου στις Ε.Ο. δεν υπάρχει σχετική σήμανση για την
ενημέρωση των οδηγών για το Γ.Ν.Α.
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2.3 Προτάσεις άρσης επικινδυνότητας

Για την άρση στις επικινδυνότητας στην εθνική οδό, θέση του Γενικού

Νοσοκομείου Αγρινίου, προτείνονται οι ακόλουθες ενέργειες:

1. Για την μείωση στις ταχύτητας των οχημάτων που κινούνται στον

παράδρομο προτείνεται η τοποθέτηση θορυβωδών λωρίδων κυκλοφορίας επί του

παράδρομου πριν την συμβολή με την Ε.Ο. που να είναι συμβατές και για την

κυκλοφορία ασθενοφόρων οχημάτων και δίκυκλων βάσει στις κείμενης

νομοθεσίας.

2. Για την διευκόλυνση των οδηγών οχημάτων που κινούνται επί του

παράδρομου με κατεύθυνση Αντίρριο – Αγρίνιο, με προορισμό το Γ.Ν.Α.

προτείνεται η δημιουργία εισόδου από τον παράδρομο προς την Ε.Ο. με

παράλληλη τοποθέτηση κατάλληλης σήμανσης για την ενημέρωση των οδηγών.

Οι ως άνω προτάσεις για την άρση επικινδυνότητας παρουσιάζονται στις

εικόνες 2.7 – 2.9.

Εικόνα 2.7 Παράδειγμα εφαρμογής θορυβωδών λωρίδων για την μείωση ταχύτητας
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Εικόνα 2.8 Πρόταση εισόδου από τον παράδρομο στην Ε.Ο.

Εικόνα 2.9 Πρόταση εισόδου από τον παράδρομο στην Ε.Ο.

Θέση
δημιουργίας
εισόδου
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3. ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΔΟΥ – ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

3.1 Περιγραφή περιοχής

Η «Πανεπιστημίου» είναι μία οδός στον Δήμο Αγρινίου, που συνδέει την

Χαριλάου Τρικούπη με το πάνω μέρος της Μάνου Κατράκη, κοντά στην έξοδο

προς την εθνική οδό Αγρινίου Θέρμου και Αγρινίου Καρπενησίου. Έχει μήκος

περίπου ένα χιλιόμετρο και οδηγεί στην περιοχή του Πανεπιστημίου το οποίο

υπάγεται στο Πανεπιστήμιο Πατρών και έχει τα εξής τμήματα: Διαχείρισης

Περιβάλλοντος και Φυσικών Πόρων, Διοίκησης Επιχειρήσεων Αγροτικών

Προϊόντων και Τροφίμων και Διαχείρισης Πολιτισμικού Περιβάλλοντος και Νέων

Τεχνολογιών.

Εικόνα 3.1 Αεροφωτογραφία οδών Πανεπιστημίου – Χαρ. Τρικούπη
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Εικόνα 3.2  Διασταύρωση Πανεπιστημίου – Χαρ. Τρικούπη, στα αριστερά διακρίνεται η Ε.Ο.

3.2 Εντοπισμός επικινδυνότητας

Λόγω της ύπαρξης των Πανεπιστημιακών Τμημάτων θα ήταν αναμενόμενο η

οδός Πανεπιστημίου να έχει αυξημένο κυκλοφοριακό φόρτο. Ωστόσο σημειώνεται

χαμηλός κυκλοφοριακός φόρτος οχημάτων.

Για να κατευθυνθεί κάποιος στο χώρο του Πανεπιστημίου από το κέντρο της

πόλης, είναι ευκολότερο με την υπάρχουσα κατάσταση, να επιλέξει την διαδρομή

μέσω της οδού Μάνου Κατράκη.  Ενώ για τους επισκέπτες που έρχονται από την

Εθνική οδό κατεύθυνση από Παναιτώλιο προς Αγρίνιο, η διαδρομή που καλούνται

να ακολουθήσουν είναι μέσω του κόμβου «Αλιμέντα» και ακολούθως μέσω της

Μάνου Κατράκη προς το Πανεπιστήμιο, παρακάμποντας τελείως την οδό

Πανεπιστημίου. Χαρακτηριστικά παρουσιάζεται στην ακόλουθη εικόνα η διαδρομή

μέσω Πανεπιστημίου (κίτρινη γραμμή) και η αρκετά μεγαλύτερη υπάρχουσα

διαδρομή μέσω του εν λόγω κόμβου (μπλε γραμμή).
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Εικόνα 3.3  Υπάρχουσα Διαδρομή (μπλε γραμμή) – Οδός Πανεπιστημίου (κίτρινη γραμμή)

Ομοίως κινούνται και οι διερχόμενοι οδηγοί της εθνικής οδού στο ρεύμα

προς Αγρίνιο, που δεν επιθυμούν να κατευθυνθούν προς το κέντρο της πόλης,

αλλά προς την εθνική οδό Αγρινίου – Θέρμου ή  Αγρινίου - Καρπενησίου.

Έτσι ο κόμβος Αλιμέντα αναλαμβάνει όλο το φόρτο της κυκλοφορίας

ενέχοντας σημαντικό κίνδυνο ατυχημάτων.
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3.3 Προτάσεις άρσης επικινδυνότητας

Για την αποσυμφόρηση του κόμβου «Αλιμέντα», την αναβάθμιση της

περιοχής του Πανεπιστημίου και την εξυπηρέτηση των οχημάτων που κινούνται

επί της εθνικής οδού στο ρεύμα από Παναιτώλιο προς Αγρίνιο, συστήνεται η

σύνδεση της εθνικής οδού με την οδό Πανεπιστημίου.

Η ως άνω σύνδεση μπορεί να επιτευχθεί πολύ εύκολα, κάνοντας χρήση ενός

μικρού τμήματος του κοινόχρηστου χώρου μεταξύ της Ε.Ο. και της οδού Χαριλάου

Τρικούπη, με αναδιαμόρφωση της διασταύρωσης Χ. Τρικούπη και Πανεπιστημίου

και με την εγκατάσταση κατάλληλης σήμανσης.

Εικόνα 3.4 Άποψη της διασταύρωσης Χ. Τρικούπη - Πανεπιστημίου από την Ε.Ο.

Εικόνα 3.5 Άποψη της Χ. Τρικούπη. Ενδιάμεσα της Χ. Τρικούπη και της Ε.Ο.
βρίσκεται κοινόχρηστος χώρος με την διαχωριστική μεταλλική μπάρα.



Μελέτη Ομάδας Εργασίας: Άρση επικινδυνότητας τμήματος εθνικής οδού
«ΟΑΕΔ – Κόμβος Παναιτωλίου» Σελίδα 20 από 49

Η πρόταση σύνδεσης Πανεπιστήμιου – Ε.Ο.5 παρουσιάζεται στην εικόνα 3.6

Εικόνα 3.6 Πρόταση για την σύνδεση της Πανεπιστημίου με την Ε.Ο.
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Η ως άνω πρόταση είναι άμεσα υλοποιήσιμη αλλά δεν είναι εφικτή η άμεση

σύνδεση από Πανεπιστημίου στην Ε.Ο. στο ρεύμα προς Αντίρριο.

Εάν θέλουμε να διασφαλιστεί η σύνδεση της Πανεπιστημίου με τα δύο ρεύματα

της Ε.Ο. προτείνεται η  κατασκευή κυκλικού κόμβου, με την οδό Πανεπιστημίου

καθώς και η διαμόρφωση νησίδων ασφαλείας, λωρίδες επιβράδυνσης και

επιτάχυνσης και  διαχωρισμός των κινήσεων, όπως παρουσιάζεται στο ακόλουθο

σχήμα.

Εικόνα 3.7 Εναλλακτική Πρόταση για την σύνδεση της Πανεπιστημίου- Ε.Ο. με κατασκευή
κυκλικού κόμβου
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4. ΚΤΕΛ ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ

4.1 Περιγραφή περιοχής

Επι της εθνικής οδού 5 (EO5), ΧΘ. 67+000, στην έξοδο της πόλης του

Αγρινίου με κατεύθυνση προς Αντίρριο και μετά τον κόμβο «Αλιμέντα», βρίσκεται

ο σταθμός υπεραστικών λεωφορείων του ΚΤΕΛ Αιτωλοακαρνανίας.

Εικόνα 4.1 Αεροφωτογραφία σταθμού υπεραστικών λεωφορείων ΚΤΕΛ Αγρινίου
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Το σημείο αυτό παρουσιάζει ενδιαφέρον τόσο για την δραστηριότητα και την

κίνηση που έχει αναπτυχθεί εξαιτίας της λειτουργίας του ΚΤΕΛ όσο και λόγω των

ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της χωροθέτησης των οδών και των κόμβων.

Συγκεκριμένα η εθνική οδός σε αυτή την χιλιομετρική θέση αποτελείται από

μία λωρίδα σε  κάθε ρεύμα κυκλοφορίας, με διπλή κίτρινη συνεχή γραμμή μεταξύ

των δύο κατευθύνσεων.

Παράλληλα με την εθνική οδό και στο ύψος του σταθμού ΚΤΕΛ, αρχίζει

παράδρομος με κατεύθυνση προς τον κόμβο Παναιτωλίου. Στο πρώτο τμήμα,

περίπου 145μ, δεν έχει τοποθετηθεί κάποιο σύστημα αναχαίτισης οχημάτων, ή

παθητικής ασφάλειας οδών. Από το ύψος του καταστήματος «ΑΦΟΙ ΤΟΥΡΚΑ» και

στο εξής έχουν τοποθετηθεί ως διαχωριστικά τσιμεντένια στηθαία New Jersey.

Για την κυκλοφορία των πεζών υπάρχει πεζοδρόμηση από τον κόμβο

«Αλιμέντα» έως τον σταθμό ΚΤΕΛ, από την μία κατεύθυνση της οδού. Από την

άλλη κατεύθυνση υπάρχει διαχωριστική μεταλλική μπάρα που διαχωρίζει την

εθνική οδό από πρασιά και ακολούθως την δημοτική οδό Χαριλάου Τρικούπη.

Εικόνα 4.2 Άποψη Εθνικής Οδού έμπροσθεν του ΚΤΕΛ
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Εικόνα 4.3 Άποψη Εθνικής Οδού και παράδρομου έμπροσθεν πρατηρίου καυσίμων – διαχωριστικά

New Jersey
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4.2 Εντοπισμός επικινδυνότητας

Για τον εντοπισμό της επικινδυνότητας της εθνικής οδού και την εξασφάλιση

της οδικής ασφάλειας μελετήθηκαν δύο κλάδοι:

α) επισκόπηση των μελετών οδοποιίας και της μελέτης

σήμανσης/ασφάλισης του συγκεκριμένου οδικού τμήματος και

β)  επιθεώρηση της οδικής ασφάλειας με την ολοκλήρωση της κατασκευής.

Διαπιστώθηκαν παραλείψεις και σημεία που ενέχουν κίνδυνο για την

κυκλοφορία των πεζών και των οχημάτων.

Συγκεκριμένα, λόγω της λειτουργίας του σταθμού ΚΤΕΛ αλλά και του

μουσικού σχολείου που βρίσκεται πλησίον του σταθμού, διαπιστώνεται αυξημένη

κίνηση των πεζών. Ωστόσο δεν υπάρχουν διαβάσεις πεζών ή κατάλληλοι φωτεινοί

σηματοδότες που να επιτρέπουν την ασφαλή διέλευσή τους εγκάρσια της εθνικής

οδού.

Ακόμη η ύπαρξη πεζοδρομίου μόνο από την μία κατεύθυνση της εθνικής

οδού ενέχει κινδύνους για τους πεζούς που πρέπει να κινηθούν στην απέναντι

πλευρά της Ε.Ο.

Όσον αφορά στην κυκλοφορία των οχημάτων διαπιστώνονται σημαντικές

παραλείψεις όσον αφορά την οδική ασφάλεια στην κυκλοφοριακή σύνδεση του

σταθμού ΚΤΕΛ αλλά  και σε συνδυασμό με την κυκλοφοριακή σύνδεση του

όμορου πρατηρίου καυσίμων.

Για την κυκλοφοριακή σύνδεση του ΚΤΕΛ με την εθνική οδό, τα διερχόμενα

οχήματα με κατεύθυνση από το Αγρίνιο προς το Παναιτώλιο μπορούν με

ασφάλεια να εισέρχονται στο χώρο του ΚΤΕΛ. Τα οχήματα που κινούνται στην

αντίθετη κατεύθυνση, δηλαδή από το Παναιτώλιο προς το Αγρίνιο, σύμφωνα με τις

υπάρχουσες συνθήκες, για να εισέλθουν στον σταθμό ΚΤΕΛ, θα πρέπει να

προσπεράσουν τον σταθμό και στον επόμενο κυκλικό κόμβο «Αλιμέντα» να

κατευθυνθούν πάλι προς τον σταθμό ΚΤΕΛ. Ωστόσο, παρατηρείται πως συχνά

πως γίνονται παραβιάσεις του Κ.Ο.Κ. και πολλά διερχόμενα οχήματα επιλέγουν
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να παραβιάσουν στην διπλή κίτρινη, συνεχή γραμμή και εισερχόμενοι παράνομα

στο αντίθετο ρεύμα να κατευθυνθούν προς τον σταθμό.

Ομοίως και οι επισκέπτες του σταθμού που θέλουν να κατευθυνθούν προς

το κέντρο του Αγρινίου, θα πρέπει να επιλέξουν μία διαδρομή πίσω από τον

σταθμό προς την οδό Ηρακλείτου. Προκειμένου να αποφευχθεί αυτή η διαδρομή,

πολλοί οδηγοί επιλέγουν να παραβιάσουν τον Κ.Ο.Κ. και να διέλθουν εγκάρσια

από τον παράδρομο μπροστά από τον σταθμό ΚΤΕΛ και διασχίζοντας το αντίθετο

ρεύμα να παραβιάσουν στην διπλή, κίτρινη, συνεχή γραμμή και να εισέλθουν στο

ρεύμα της εθνικής οδού προς Αγρίνιο.

Χαρακτηριστικά στην ακόλουθη εικόνα από το πρόγραμμα Street View της

Google Maps παρουσιάζονται δύο τυχαία οχήματα να επιχειρούν τις ως άνω

παραβάσεις.

Εικόνα 4.4 Παραβιάσεις του ΚΟΚ επί της Εθνικής Οδού έμπροσθεν του ΚΤΕΛ

Επιπλέον, δεδομένου της μη κατασκευής της οριοθέτησης του παράδρομου

στο τμήμα μπροστά από τον σταθμό ΚΤΕΛ και κατά την έξοδο των οχημάτων από

τον σταθμό προς την εθνική οδό, σε συνδυασμό με την είσοδο των οχημάτων

στον παράδρομο για την σύνδεση με το όμορο πρατήριο καυσίμων, διαπιστώνεται

πως από την διασταύρωση των οχημάτων υπάρχει κίνδυνος πρόσκρουσης.
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4.3 Προτάσεις άρσης επικινδυνότητας

Για την άρση της επικινδυνότητας στην εθνική οδό, θέση του σταθμού

υπεραστικών λεωφορείων ΚΤΕΛ, προτείνονται οι ακόλουθες ενέργειες:

1. Κατασκευή διαχωριστικής νησίδας μεταξύ των δύο κατευθύνσεων της

εθνικής οδού με σκοπό την αποτροπή κάθε οχήματος που παρεκκλίνει από

την κανονική του πορεία, να βρεθεί στο αντίθετο ρεύμα κυκλοφορίας. Για τις

ανάγκες αυτής της κατασκευής θα πρέπει να γίνει χρήση του πλευρικού

κοινόχρηστου χώρου μεταξύ Ε.Ο. και Χαριλάου Τρικούπη και μετατόπιση

της μίας κατεύθυνσης της εθνικής οδού.

2. Εφαρμογή της μελέτης «Κυκλοφοριακή αναδιαρρύθμιση της Ε.Ο. 5 στο

Π.Σ. Αγρινίου» για την αναχαίτιση οχημάτων και παθητική ασφάλεια οδών

με χρήση διαχωριστικών τσιμεντένιων στηθαίων New Jersey, μεταξύ

εθνικής οδού και παράδρομου, στο τμήμα έμπροσθεν του σταθμού ΚΤΕΛ,

επιτρέποντας την είσοδο στον παράδρομο. Προτείνεται η κυκλοφοριακή

σύνδεση για το πρατήριο καυσίμων να γίνεται αποκλειστικά από τον

παράδρομο.

3. Κατασκευή πεζογέφυρας για την ασφαλή διέλευση των πεζών με

προδιαγραφές ώστε να είναι προσβάσιμη  σε άτομα με ειδικές ανάγκες,

αλλά και την εξυπηρέτηση των αναγκών των επιβατών του ΚΤΕΛ

(ανελκυστήρας, κυλιόμενες σκάλες, κυλιόμενος διάδρομος) καθώς και την

πεζοδρόμηση και της δεύτερης κατεύθυνσης της Ε.Ο. από την πεζογέφυρα

έως τον κόμβο «Αλιμέντα». Για την χωροθέτηση της πεζογέφυρας

προτείνεται η χρήση κοινόχρηστων χώρων (ΚΧ 251α και ΚΧ 343 προς Χαρ.

Τρικούπη) αμφίπλευρα της εθνικής οδού και σε μικρή απόσταση από τον

σταθμό ΚΤΕΛ.

Οι ως άνω προτάσεις παρουσιάζονται στην εικόνα 4.5.
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Εικόνα 4.5 Προτάσεις για την άρση επικινδυνότητας της Εθνικής Οδού έμπροσθεν του ΚΤΕΛ
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5. ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ – ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΟΜΗΣΗΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ –
ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟ  ΤΜΗΜΑ ΑΓΡΙΝΙΟΥ

5.1 Περιγραφή περιοχής

Η εθνική οδός Αντιρρίου – Ιωαννίνων (Ε.Ο.5), στο τμήμα της μεταξύ του

κόμβου «Αλιμέντα» και του κόμβου «Σταδίου», διαχωρίζει την πόλη που βρίσκεται

στα ανατολικά του δρόμου, από ένα μικρό τμήμα της και από τους οικισμούς

Δοκίμιο και Βελούχι που βρίσκονται στα δυτικά του δρόμου. Η κίνηση ανάμεσα

στα δύο τμήματα είναι μεγάλη καθώς στο ανατολικό τμήμα εδρεύει τόσο η

Αστυνομική Διεύθυνση όσο και βιοτεχνικές μονάδες και καταστήματα εμπορίου, οι

κάτοικοι των οικισμών εργάζονται και εξυπηρετούνται από υπηρεσίες εντός της

πόλης, ενώ δε λείπει και η καθημερινή μετακίνηση μαθητών από το ένα τμήμα στο

άλλο. Ο μεγαλύτερος φόρτος παραλαμβάνεται μέσω του κόμβου Αγίου

Δημητρίου. Πρόκειται για ισόπεδο κόμβο με φωτεινή σηματοδότηση.

Τέλος, στην ανατολική πλευρά και επί του παράδρομου της εθνικής οδού

Αγρινίου – Αντιρρίου εδρεύει το Υποκατάστημα ΙΚΑ Αγρινίου ενώ στη μέση

σχεδόν της απόστασης ΙΚΑ-κόμβου και σε κάθετο στην εθνική οδό δρόμο,

εδρεύουν υπηρεσίες της Περιφέρειας, η Υπηρεσία Δόμησης Δήμου Αγρινίου και

στο ισόγειο υπάρχει και στάση του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Αιτ/νιας που εξυπηρετεί

συγκεκριμένα δρομολόγια σε καθημερινή βάση.
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Εικόνα 5.1 Εναέρια άποψη της περιοχής. 1- θέση  ¨Καλυβίων¨, 2- θέση ¨Υπηρεσία Δόμησης¨,
3- θέση ¨ΙΚΑ¨.

5.2 Εντοπισμός επικινδυνότητας

Λόγω των δραστηριοτήτων της περιοχής που περιγράφτηκαν πιο πάνω

παρατηρείται έντονη κίνηση πεζών από τη μια πλευρά της εθνικής οδού στην

άλλη. Οι πεζοί εντοπίζονται να προσπαθούν να διασχίσουν κάθετα την εθνική οδό

κυρίως σε τρία βασικά σημεία:

α) Στη θέση ¨Καλυβίων¨. Στη συμβολή των οδών Αγγελοκάστρου και

Καλυβίων με την Ε.Ο.5, λιγότερο από 100 μέτρα βορειότερα του κόμβου Αγίου

Δημητρίου, όπου υπάρχει διάβαση πεζών χωρίς να λειτουργεί η φωτεινή

σηματοδότηση που θα έδινε προτεραιότητα στην κίνηση πεζών. Οι πεζοί
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προσπαθούν ανάμεσα στα κενά των φωτεινών σηματοδοτών του κόμβου με

ενδιάμεση στάση στη νησίδα που χωρίζει τις λωρίδες να περάσουν απέναντι.

Πρόκειται για μια επικίνδυνη πρακτική, καθώς πρόκειται για εθνικό δίκτυο με δύο

λωρίδες σε κάθε κατεύθυνση όπου αναπτύσσονται μεγάλες ταχύτητες και ο

φόρτος είναι αυξημένος. Η απόσταση που πρέπει να διανύσει ο πεζός τον οδηγεί

σε αναγκαστική στάση στη νησίδα διαχωρισμού των κατευθύνσεων.

Εικόνα 5.2 Άποψη της θέσης ¨ Καλυβίων¨ με την ΕΟ5

β) Στη θέση ¨Υπηρεσία Δόμησης¨. Πρόκειται για σημείο όπου υπάρχει

διάβαση πεζών. Ωστόσο η φωτεινή σηματοδότηση που δίνει προτεραιότητα στους

πεζούς δε λειτουργεί. Παρ’ όλα αυτά η κίνηση πεζών που προσπαθούν να

διασχίσουν κάθετα την εθνική οδό είναι αυξημένη και εδώ. Σε αυτό συμβάλλει και

το γεγονός ότι στην κατεύθυνση προς Αντίρριο και επί του εθνικού δικτύου

υπάρχει και στάση Υπεραστικών Λεωφορείων για τα διερχόμενα άλλων νομών.

Εικόνα 5.3 Άποψη της θέσης ¨Υπηρεσία Δόμησης¨
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γ) Στη θέση ¨ΙΚΑ¨. Ουσιαστικά στη συμβολή της οδού Κυριαζή με τον

παράδρομο της εθνικής οδού. Πρόκειται για ένα σημείο με διάβαση πεζών, όπου

επίσης δε λειτουργεί  η φωτεινή σηματοδότηση που θα έδινε προτεραιότητα στους

πεζούς. Το σημείο αποτελεί πέρασμα τόσο προς τα ανατολικά όπου βρίσκεται η

Αστυνομική Διεύθυνση, όσο και προς τα δυτικά όπου βρίσκεται το ΙΚΑ Αγρινίου.

Παρουσιάζει επομένως αυξημένη κινητικότητα πεζών, ενώ το σημείο παραμένει

επικίνδυνο.

Εικόνα 5.4 Άποψη της θέσης ¨ΙΚΑ¨

5.3 Προτάσεις άρσης επικινδυνότητας

Το πρόβλημα και στα τρία σημεία είναι κοινό όπως και η λύση του: η

διέλευση των πεζών κάθετα της εθνικής οδού με ασφάλεια. Η λύση που

προτείνεται από την ομάδα εργασίας είναι η τοποθέτηση εναέριας πεζογέφυρας.

Το σημείο που προτείνεται από την ομάδα εργασίας είναι στη θέση (β) στην

Υπηρεσία Δόμησης. Το συγκεκριμένο σημείο επιλέχθηκε πρώτον, λόγω διάθεσης

χώρου για την κατασκευή πεζογέφυρας. Τόσο στα δυτικά του δρόμου όσο και στα

ανατολικά, υπάρχει ικανοποιητική επιφάνεια δημόσιου χώρου για την τοποθέτηση

της κατασκευής. Δεύτερον, αποδεικνύεται το καταλληλότερο σημείο που θα

μπορούσε να εξυπηρετεί και τα τρία κομβικά περάσματα που αναφέρθηκαν πιο

πάνω, καθώς βρίσκεται στη μέση της απόστασης περίπου ΙΚΑ-κόμβου. Τέλος,

στο σημείο ανατολικά της εθνικής οδού λειτουργεί στάση Υπεραστικών

Λεωφορείων, οπότε και η άμεση μετάβαση εκατέρωθεν είναι και η πιο επιτακτική.
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Εικόνα 5.5 Εναέρια Άποψη της περιοχής με την πρόταση κατασκευής πεζογέφυρας.
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6. ΚΟΜΒΟΣ ΡΕΜΠΕΛΙΑ

6.1 Περιγραφή περιοχής

Ο κόμβος Ρεμπελιά συνδέει την Ε.Ο. με την οδό Εθνικής Ανεξαρτησίας

(περιοχή Ερυθραίας), η οποία δημιουργήθηκε ως περιμετρική οδός που συνδέει την

Βορειοανατολική πλευρά του Αγρινίου (Άγιος Κωνσταντίνος –περιοχή Πάρκου)  με

την βορειοδυτική πλευρά του Αγρινίου (Εργατικές κατοικίες Δοκιμίου) διερχόμενη

κάτω από την Ε.Ο.5. Η χρήση του κόμβου Ρεμπελιά αποσυμφορίζει τον κόμβο

σταδίου αλλά  και προσφέρει ασφαλέστερη πρόσβαση στα οχήματα που κινούνται

επί της Ε.Ο.5 (περισσότερο για τους κινούμενους από Αγρίνιο προς Ιωάννινα) προς

τις Εργατικές κατοικίες Δοκιμίου σε σχέση με τον κόμβο σταδίου.

Εικόνα 6.1 Άποψη του κόμβου Ρεμπελιά
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6.2 Εντοπισμός επικινδυνότητας

Στην υφιστάμενη κατάσταση, περιλαμβάνεται ισόπεδος κόμβος (Συμβολή

τύπου Τ) με προβληματική σύνδεση  με το υπάρχον οδικό αστικό δίκτυο  και χωρίς

φωτεινή σηματοδότηση. Εκατέρωθεν του κόμβου υπάρχουν ιστοί οδοφωτισμού .

6.3 Προτάσεις άρσης επικινδυνότητας

Η ομάδα εργασίας προτείνει να γίνει διαμόρφωση του κόμβου προς την οδό

Ανεξαρτησίας ώστε να συνδέεται η αρτηρία με την οδό κάτω διάβασης και να

επιτυγχάνεται η αποφόρτιση του κυκλοφοριακού φόρτου για κινήσεις που σχετίζονται

με την περιοχή Ρεμπελιά (Αγρίνιο - Άγιος Κων/νος)  με ταυτόχρονη φωτεινή

σηματοδότηση. Η πρόταση παρουσιάζεται στην εικόνα 6.2.

Εικόνα 6.2 Εναέρια άποψη του κόμβου με την πρόταση σύνδεσής του με την Ε.Ο.5
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7. ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΔΙΟΥ

7.1 Περιγραφή περιοχής

Ο κόμβος ¨Σταδίου¨ βρίσκεται στο βορειοδυτικό άκρο της πόλης του Αγρινίου

και επί της Ε.Ο.5 Αντιρρίου – Ιωαννίνων και συγκεκριμένα στη Χ.Θ. 70+500.

Αποτελεί τόσο είσοδο – έξοδο για την πόλη όσο και κύρια σύνδεση του αστικού ιστού

που βρίσκεται στα δυτικά του δρόμου με το Δημοτικό Στάδιο, το 5ο Λύκειο, τον πιο

πρόσφατο οικισμό Εργατικών Κατοικιών καθώς και με επιχειρήσεις όπως το ένα εκ

των δύο της πόλης ιδιωτικό ΚΤΕΟ, που βρίσκονται στα ανατολικά. Οι κάτοικοι του

οικισμού σε επίπεδο υπηρεσιών εξυπηρετούνται από το κέντρο της πόλης, όπου

επίσης οι περισσότεροι εργάζονται. Το 5ο Λύκειο Αγρινίου δέχεται μαθητές από την

πόλη στα δυτικά. Τέλος, το Δημοτικό Στάδιο αποτελεί σταθερό σημείο επίσκεψης για

τους κατοίκους όλο το χρόνο. Ο φόρτος είναι μεγάλος τόσο σε οχήματα όσο και σε

πεζούς ανάμεσα στα δύο τμήματα εκατέρωθεν της Εθνικής οδού.

Εικόνα 7.1 Εναέρια άποψη της περιοχής
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7.2 Εντοπισμός επικινδυνότητας

Λόγω των δραστηριοτήτων της περιοχής που περιγράφτηκαν πιο πάνω

παρατηρείται έντονη κίνηση τόσο οχημάτων όσο και πεζών από τη μια πλευρά της

εθνικής οδού στην άλλη. Το πρόβλημα είναι διπλό και εντοπίζεται τόσο στη μη

ασφαλή διέλευση των δεύτερων που σίγουρα δεν παρέχεται, όσο και στη μη ασφαλή

πολλές φορές κίνηση των οχημάτων. Στην υφιστάμενη κατάσταση, η γεωμετρία της

Ε.Ο.5 στο σημείο αυτό περιλαμβάνει ισόπεδο κόμβο με φωτεινή σηματοδότηση. Ο

κόμβος χαρακτηρίζεται από ασάφεια που οδηγεί  σε λάθος κινήσεις των οχημάτων,

καθώς και από την παρουσία υψηλών ταχυτήτων κυρίως στον άξονα της Ε.Ο.5 που

οδηγούν σε παραβάσεις της φωτεινής σηματοδότησης και κατ΄ επέκταση σε

ατυχήματα.

Εικόνα 7.2  Άποψη του κόμβου ¨Σταδίου¨

7.3 Προτάσεις άρσης επικινδυνότητας

Η ομάδα  εργασίας προτείνει τη δημιουργία κυκλικής οδού ανάλογων

γεωμετρικών χαρακτηριστικών ώστε να μη θίγεται η ρυμοτομία της περιοχής και

να εξασφαλίζονται όλες οι υφιστάμενες κινήσεις όπως ισχύουν σήμερα με

γνώμονα την αναβάθμιση του επιπέδου οδικής ασφάλειας .

Με τον κυκλικό κόμβο διακόπτεται η διαμπερής κίνηση της αρτηρίας και επί

του οποίου συμβάλλουν όλες οι οδοί του τοπικού δικτύου. Οι ισόπεδες συμβολές
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των οδικών προσβάσεων στον κυκλικό κλάδο θα λειτουργούν χωρίς

σηματοδότηση.

Ειδικότερα για την ασφαλέστερη κίνηση των πεζών προτείνεται η δημιουργία

πεζογέφυρας.

Η ως άνω πρόταση παρουσιάζεται στην εικόνα 7.3.

Εικόνα 7.3 Άποψη του κόμβου ¨Σταδίου¨ με την πρόταση κυκλικού κόμβου και πεζογέφυρας.
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8. ΟΑΕΔ – ΚΕΤΕΚ

8.1 Περιγραφή περιοχής

Παραπλεύρως της Ε.Ο.5  Αντιρρίου – Ιωαννίνων και συγκεκριμένα στη Χ.Θ.

71+000 στο ρεύμα προς Ιωάννινα, εδρεύει το υποκατάστημα ΟΑΕΔ Αγρινίου

καθώς και οι σχολές επαγγελματικής κατάρτισης. Λόγω της θέσης του, εκτός του

αστικού ιστού, η πρόσβαση γίνεται κυρίως με οχήματα  και ο φόρτος που δέχεται

είναι σημαντικός.

Εικόνα 8.1 Εναέρια άποψη της περιοχής

8.2 Εντοπισμός επικινδυνότητας

Η υφιστάμενη πρόσβαση στο κτιριακό σύμπλεγμα χαρακτηρίζεται ως

ελλιπής. Η πρόσβαση είναι δυνατή μόνο από το ρεύμα προς Ιωάννινα ενώ  η

έξοδος προς την Ε.Ο5 οδηγεί επίσης μόνο στο ίδιο ρεύμα. Η έλλειψη πρόσβασης
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από και προς το ρεύμα προς Αντίρριο οδηγεί στην παραβίαση της αριστερής

στροφής με όλους τους κινδύνους που αυτό συνεπάγεται.

Εικόνα 8.2  Άποψη της πρόσβασης στο κτιριακό συγκρότημα από το ρεύμα προς Ιωάννινα.

Εικόνα 8.3 Άποψη της εξόδου από το κτιριακό συγκρότημα στο ρεύμα προς Ιωάννινα.

8.3 Προτάσεις άρσης επικινδυνότητας

Η ομάδα εργασίας προτείνει την εφαρμογή της πρότασης για την

καταλληλότερη διαμόρφωση της πρόσβασης του κοινωφελούς χώρου του ΟΑΕΔ

με την Ε.Ο.5 σύμφωνα με τη μελέτη «Άρση επικινδυνότητας κόμβων και θέσεων

διέλευσης πεζών στον άξονα Αντίρριο – Ιωάννινα». Σύμφωνα με την παραπάνω

μελέτη προτείνεται η διαπλάτυνση του δρόμου στο ρεύμα προς Αντίρριο με σκοπό

τη δημιουργία λωρίδας αναμονής για την είσοδο στον κοινωφελή χώρο από το ίδιο

ρεύμα. Η παραπάνω κίνηση διαχωρίζεται με την είσοδο του ρεύματος από Αγρίνιο

με τριγωνική νησίδα. Η έξοδος από τον χώρο προς την Ε.Ο.5 παραμένει στην ίδια
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θέση, διακόπτοντας τη νησίδα ασφαλείας της λωρίδας αναμονής.

Τέλος, στο σχεδιασμό περιλαμβάνεται και διάβαση πεζών καθώς και

δημιουργία κατάλληλα διαμορφωμένου χώρου στάσης στο ρεύμα προς Ιωάννινα.

Εικόνα 8.3 Άποψη της περιοχής με την εφαρμογή της πρότασης για την καταλληλότερη
διαμόρφωση της πρόσβασης του κοινωφελούς χώρου του ΟΑΕΔ με την Ε.Ο.5 σύμφωνα με
τη μελέτη «Άρση επικινδυνότητας κόμβων και θέσεων διέλευσης πεζών στον άξονα Αντίρριο
– Ιωάννινα».
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9. Κόμβος Αγίου Ιωάννη Ρηγανά

Ένα ακόμη σημείο που χρήζει ιδιαίτερης προσοχής είναι ο κόμβος του Αγίου

Ιωάννη Ρηγανά, τον οποίο θα εξετάσουμε ξεχωριστά, καθώς οι προτάσεις για την

άρση της επικινδυνότητας στο συγκεκριμένο σημείο είναι πιο δαπανηρές και πιο

μακροπρόθεσμες και δεν συνάδουν με το ύφος της συγκεκριμένης μελέτης.

Η ομάδα εργασίας θεωρεί ότι πρέπει να γίνει μνεία στο εν λόγω σημείο καθώς

είναι στην περιοχή που εξετάζεται και καλό είναι να αναφερθούν οι προτάσεις άρσης

επικινδυνότητας του.

Στην υφιστάμενη κατάσταση, περιλαμβάνεται ισόπεδος κόμβος με

προβληματική διαρρύθμιση σε αριστερή στροφή για κίνηση μεγάλων οχημάτων με

σκοπό την αναστροφή κίνησης προς Αγρίνιο και την κίνηση προς τον οικισμό Αγ.

Ιωάννη Ρηγανά.

Προτείνεται η μελέτη κατασκευής κυκλικού κόμβου με τυπικό κυκλικό κόμβο

(conventional roundabout) κεντρικής νησίδας διαμέτρου δ>4m χωρίς επιπλέον

απαλλοτριώσεις ,ώστε η ευρισκόμενη σε ευθυγραμμία οδό να καμφθεί και να έχουμε

ιδιαίτερα χαμηλές ταχύτητες καθώς και η διατήρηση της φωτεινής σηματοδότησης.
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10. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Κατά μήκος της υπό εξέτασης οδού διαπιστώθηκαν κοινές ελλείψεις και

προτείνονται οι ακόλουθες γενικές παρεμβάσεις:

Α) ΔΙΑΒΑΣΕΙΣ ΠΕΖΩΝ
Στα σημεία των διαβάσεων πεζών πρέπει να υπάρχει έντονη διαγράμμιση

τύπου «ζεβρας» με φωτιστικά σώματα πάνω από την διαγράμμιση,

Φωτεινές Πινακίδες μεγάλου μεγέθους θα προειδοποιούν τους οδηγούς ότι

πλησιάζουν σε διάβαση πεζών:
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Β) ΘΟΡΥΒΩΔΕΙΣ ΛΩΡΙΔΕΣ
Στα σημεία συμβολής των παράδρομων με την Ε.Ο προτείνεται η κατασκευή

διάταξης με θορυβώδεις λωρίδες, σύμφωνα με το ΦΕΚ 2302Β/16-9-13 για την

μείωση της ταχύτητας των αυτοκινήτων που κινούνται στον παράδρομο.

Η υλοποίηση προυποθέτει κατακόρυφη σήμανση, η οποία θα προειδοποιεί

τον οδηγό για τον κίνδυνο που θα συναντήσει- συμβολή με Ε.Ο5. Οι λωρίδες αυτές

έχουν αντιολισθηρές ιδιότητες και ταυτόχρονα αντανακλαστικότητα έτσι ώστε να είναι

ορατά και κατά την διάρκεια της νύκτας. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό κυρίως για

τους οδηγούς δικύκλων.
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Γ) ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΕΣ

Στο τμήμα της Ε.Ο που αναφέρεται, προτείνουμε την κατασκευή

πεζογεφυρών , στα σημεία που παρατηρείται συχνή διέλευση πεζών  με

αυξημένο τον κίνδυνο να παρασυρθούν από διερχόμενα οχήματα:

1. Είσοδος ΚΤΕΛ

2. Πολεοδομία – Οικία Σιούνη

3. Κόμβος Σταδίου: από ΚΧ σταδίου έως ιδιοκτησία Τσάϊκος

Ακολουθεί προτεινόμενη τυπική όψη και τομή μεταλλικής πεζογέφυρας
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Δ) ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΑΝΑΚΛΑΣΤΙΚΩΝ ΣΗΜΑΝΣΗΣ

Το Σύστημα Γραμμικής Οριοσήμανσης αποτελείται από ανεξάρτητα λεπτά

κυματιστά φύλλα αλουμινίου διαστάσεων 84Χ15cm στα οποία έχει επικολληθεί

μεμβράνη τύπου ΙΙΙ. Οι κυρτώσεις της επιφανείας ακολουθούν σταθερό «βήμα

επανάληψης».

Τα ανακλαστικά φύλλα παρέχονται σε 3 βασικά χρώματα ( λευκό, κίτρινο,

κόκκινο) και προορίζονται για την επισήμανση μεταλλικών ή τσιμεντένιων

στηθαίων, σηράγγων, δρόμων με στενώσεις ή επικίνδυνες στροφές, γεφυρών ή

οποιαδήποτε άλλης κατάλληλης επιφάνειας, παρουσιάζοντας αντανακλαστικότητα

σε πολύ μεγάλο εύρος γωνιών φωτισμού και παρατήρησης.
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η χάραξη του εξεταζόμενου τμήματος της ΕΟ5 έγινε με βάση ένα μικρότερο

Αγρίνιο, που δεν αλληλοεπιδρούσε με την ΕΟ5. Με την πάροδο του χρόνου, τα

δεδομένα άλλαξαν και ένα τμήμα της ΕΟ5 βρίσκεται εντός του σχεδίου πόλης, καθώς

εξυπηρετούνται περιαστικές και αστικές διαδρομές και όχι αποκλειστικά υπεραστικές.

Η πόλη του Αγρινίου είναι οικονομικό, διοικητικό και κοινωνικό κέντρο του Δήμου

αλλά και του Νομού και αποτελεί προορισμό πολλών κυκλοφοριακών κινήσεων μέσω

της ΕΟ5.

Είναι φανερό ότι η μεικτή χρήση της ΕΟ5 στο υπό εξέταση κομμάτι από τον

κόμβο Παναιτωλίου έως τον ΟΑΕΔ-ΚΕΤΕΚ εγκυμονεί κινδύνους για σοβαρά

ατυχήματα. Κρίνεται σκόπιμο λοιπόν να μετατραπεί η ΕΟ5 σε αστική λεωφόρο , σε

συνδυασμό με τον νότιο περιφερειακό που προτείνεται από την μελέτη Ράδου για την

σύνδεση Αγρινίου – Ιόνιας Οδού ο οποίος θα μπορούσε να ενταχθεί στο Εθνικό

Δίκτυο.

Η ομάδα εργασίας εξέτασε όλες τις εναλλακτικές λύσεις και κατέληξε στις πιο

άμεσα εφαρμόσιμες οι οποίες είναι δυνατόν να υλοποιηθούν χωρίς υπέρογκους

προϋπολογισμούς εργασιών και μέσα στα πλαίσια του εγκεκριμένου σχεδίου

πόλεως,  όπως αυτό έχει ολοκληρωθεί πρόσφατα σε όλη την έκταση του τμήματος

της Ε.Ο που αναφέρεται.

Οι παρεμβάσεις που προτείνονται θα επηρεάσουν θετικά την καθημερινότητα

τόσο των χρηστών της ΕΟ5, όσο και των επιχειρήσεων που βρίσκονται κατά μήκος

αυτής, αφού στόχο έχουν την αποτροπή των ατυχημάτων και την διευκόλυνση της

πρόσβασης σε κομβικά σημεία της ΕΟ5 τόσο από πεζούς όσο και από οχήματα.


